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2011年学术年会圆满召开
满铁资料研究分会2011年学术年会于12月9日在中央编译局召开，参加此次会议的有北京大学图书馆、大连图书馆、黑龙江省图书馆、北京师范大学图书馆等二十余家图书情报单位的四十余位代表。中央编译局副局长、分会会长魏海生，北京交通大学副校长关忠良，分会顾问、铁道部原副部长国林，分会顾问、原分会秘书长沈友益，分会常务副会长、北京交通大学图书馆馆长韩宝明教授等出席会议。
魏海生会长衷心感谢各会员单位为满铁资料整理与研究工作做出的重要贡献，希望在国家大力促进社会文化发展的形势下，积极推进满铁学术文化事业的繁荣和发展。
关忠良副校长代表北京交通大学欢迎各位代表的到来，指出满铁分会进行是一项意义深远的工作，既是一种历史使命，又是一项巨大的学术工程，分会也是北京交大与各兄弟单位相互交流、相互学习的一个平台，一个纽带。
国林部长作为分会顾问，强调了满铁及日伪文献整理研究的重大历史意义，为参与此项工作的人员和单位鼓舞士气，振奋精神，号召大家更快更好地完成此项事业。
韩宝明常务副会长做分会2011年工作汇报，指出2011年分会工作进展顺利，取得不少成果，2012年分会工作将更上一个台阶，全文数据库（试验库）试发布运行，数据库二期建设、分会基金课题研究、联合目录二期补遗等是2012年的工作重点。
会上大连图书馆馆长辛欣、苏州大学社会科学学院教授朱从兵、社科院近代史所图书馆段梅、中央编译局信息部郗卫东、山东图书馆杨向明及个人会员代表张林等做专题报告，进行了学术交流。
下午进行的分会工作讨论会上，各与会单位代表积极发言，结合本馆的馆藏特点、工作实际等情况，对满铁资料的收藏保护、开发利用等进行了充分研讨，会议充分肯定了满铁资料研究分会在满铁及日伪文献整理与研究方面所进行的积极努力，分会已成为联系国内众多满铁及日伪文献收藏单位的重要纽带。
东北师范大学图书馆王战林副馆长表示要进一步搜集整理馆藏的满铁及日伪文献，形成较为完整的书目并积极参加分会的全文数据库建设。
大连图书馆馆长辛欣馆长详细介绍了对馆藏满铁资料的保护与开发利用的步骤与策略，强调在保护历史文献的基础上，进行合理的开发与利用，对涉及疆域、领土、民族、宗教、教育等方面的文献应特别注意保密问题，为读者提供此类文献时应适其研究性质而定。
山东省图书馆李勇慧副馆长介绍了其馆藏满铁及日伪文献的来源，指出满铁地图类文献及日伪资料的珍贵与重要性，对部分文献拟以珍本丛刊的形式进行出版，为读者提供文献服务，而图书馆自身人员在保存这批文献的同时应注重进行研究工作的开展。
南京图书馆馆藏日伪资料丰富，王霞介绍说本馆已对日伪文献进行了初步的调研，在数字化建设、书目共享方面愿意与分会进行全面合作。
北京中医药大学图书馆副馆长梁永宣在分会国内外学术交流方面提出了宝贵意见。天津社科院图书馆、黑龙江社科院历史研究所、黑龙江省图书馆等与会代表都做了大会发言，介绍本馆情况及下一步的工作计划。
 满铁及日伪文献因其珍贵而引起我们的重视并加以开发利用，但又因其特殊而又需我们提供文献服务需注意一些问题。经过充分研讨，与会代表达成以下共识：
1、 分会是满铁及日伪文献的资源整合平台
在会员单位的大力配合下，分会尽力做好数字化资源的收集、存
储、发布等工作，资源共享，完善运营机制，促进分分发展。
2、 与会有关单位积极支持分会全文数据库建设
1、 对分会工作寄予很大的关注与希望，有关单位将结合各自馆藏特
色、技术条件等推进非涉密文献数字化工作，推进日伪文献的书目数据库建设。
2、 数字化工作以保护原书不受损毁为重要原则，采用先进设备扫描
加工，既保证数字化质量又保护文献。
3、 分会适需要可协调会员单位的专业人才等克服数据标引等技术问
题。
3、 做好涉密文献的遴选工作
协调有优势的资源馆做好涉密资源的标准制定工作，确认涉密资源的大致类别，对于不宜公开的文献资源做好保存保护工作，探讨资源分步开放的方法与策略。
4、 分会积极开展学术研究活动
分会基金项目为推动会员单位的相关学术研究提供了条件，分会
即将启动第二批的申报立项工作，会员单位可积极组织申报。
五、做好宣传推广工作。
一是要争取更多的国家专项支持，为全文数字化工程创造条件，二是要在文献使用方面，尽可能使越来越多的人了解、认识这批
特殊的文献，应用于科研、社会实践中，发挥史料价值，体现实际意义。
六、筹备2012年的国际学术研讨会
联系国内外知名的满铁研究领域的专家学者，促进国内外的学术
交流，拟通过此次国际研讨会的召开，进一步宣传推广分会的工作成果，扩大满铁分会的学术影响力。凝聚更多研究力量，为分会工作开创新局面。
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