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   深入理解科学发展观深刻内涵的三个视角
供稿：崔雁 赵秀姣 来源： 中国共产党新闻网 

   党中央决定，从2008年9月开始，用一年半左右时间，在全党分批开展深入学习实践科学发展观活动。这是认真贯彻落实党的十七大精神，在新的历史起点上发展中国特色社会主义的重大战略部署。 

　 中国共产党深深扎根于中华民族之中。对于中华民族优秀文化传统，我们党历来主张要用马克思主义的方法给以批判的总结。在此方面，毛泽东同志在抗战时期发表的相关讲话，今天听起来仍是空谷足音。他说：“我们这个民族有数千年的历史，有它的特点，有它的许多珍品。对于这些，我们还是小学生。今天的中国是历史的中国的一个发展；我们是马克思主义的历史主义者，我们不应当割断历史。从孔夫子到孙中山，我们应当给以总结，继承这一份珍贵的遗产。这对于指导当前的伟大的运动，是有重要的帮助的。”（《毛泽东选集》第二卷，人民出版社1991年版，第534页）党的十七大报告指出：“中华文化是中华民族生生不息、团结奋进的不竭动力。要全面认识祖国传统文化，取其精华，去其糟粕，使之与当代社会相适应、与现代文明相协调，保持民族性，体现时代性。”（《中国共产党第十七次全国代表大会文件汇编》，人民出版社2007年版，第34页）今天，我们要在新的历史起点上发展中国特色社会主义的伟大事业，就一定要以不断继承中华民族优秀文化传统为根本，全面而深刻地理解好科学发展观的深刻内涵。

    科学发展观，是在总结中国现代化建设经验、顺应时代潮流的基础上提出来的，也是在继承中华民族优秀文化传统的基础上提出来的。对此，胡锦涛总书记2006年4月21日在美国耶鲁大学的演讲中做出了精辟的阐释。他认为，科学发展观所强调的以人为本、社会和谐、和平发展等先进理念，有着深厚的中国优秀文化传统的根基。这主要体现为：一是注重以民为本，尊重人的尊严和价值。早在千百年前，我们的祖先就提出“民惟邦本，本固邦宁”、“天地之间，莫贵于人”，强调要利民、裕民、养民、惠民。正是基于对中国优秀文化传统这一深厚根基继承，党和政府才提出了以人为本的先进理念，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，关注人的价值、权益和自由，关注人的生活质量、发展潜能和幸福指数，最终实现人的全面发展。二是注重社会和谐，强调团结互助。我们的祖先早就提出了“和为贵”的思想，追求天人和谐、人际和谐、身心和谐，向往“人人相亲，人人平等，天下为公”的理想社会。正是基于对中国优秀文化传统这一深厚根基继承，党和政府才提出了社会和谐的先进理念，建设一个民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会，实现物质和精神、民主和法治、公平和效率、活力和秩序的有机统一。三是亲仁善邻，讲求和睦相处。我们中华民族历来爱好和平，在对外关系中始终秉承“强不执弱”、“富不侮贫”的精神，主张“协和万邦”。正是基于对中国优秀传统文化传统这一深厚根基继承，党和政府才提出了和平发展的先进理念，高举和平、发展、合作的旗帜，奉行独立自主的和平外交政策，坚定不移地走和平发展道路，推动建设一个持久和平、共同繁荣的和谐世界。 

   正是从这个意义上来说，深入学习实践科学发展观的过程，也就是不断继承中华民族优秀文化传统的过程。对于我们来说，必须要紧紧抓住深入学习实践科学发展观活动这一契机，以不断继承中华民族优秀文化传统为根本，进一步赋予马克思主义中国化最新成果以鲜明的民族特色，大力推动马克思主义中国化最新成果的大众化。唯其如此，深深扎根于中华民族优秀传统文化之中的科学发展观，才会表现出新鲜活泼的、为中国老百姓所喜闻乐见的中国气派，从而焕发出强大的生命力。 


《永乐大典》流失之谜
供稿：张彦 来源：北京科技报

    目前已知和能见到的《永乐大典》总数不到原书的4%——— 

   在中国国家图书馆的地库里，收藏有161册举世闻名的《永乐大典》。从明成祖朱棣编写《永乐大典》至今，已经有600余年。在漫长的岁月中，《永乐大典》经历各种不幸遭遇。

   目前全书仅有不足4%，400册左右的《永乐大典》流散在世界各地。一万多册《永乐大典》是怎么遗失的?谁才是遗失的幕后黑手?

   中国国家图书馆共珍藏161册《永乐大典》。 

   中国国家图书馆，每天都有成千上万名读者出入这里。然而许多人并不知道，这里有个颇为神秘的地方。这是一个地下宝库，存放着国家图书馆最为珍贵的馆藏。工作人员小心翼翼地打开了紫檀木书柜，一册精美的大书呈现出来，它正是举世闻名的《永乐大典》。 

   提起百科全书，我们并不会感到陌生。1780年，法国大学者狄德罗编纂了举世闻名的35卷本《科学、艺术与手工艺大词典》，这部书被认为是近代第一部“百科全书”，由此激发了欧洲各国对百科全书的跟进，其中最为成功、最为著名的就是《大英百科全书》。而《永乐大典》是一部古今中外所罕见的大型书，是中国古代最成熟、最杰出的“百科全书”。 

   普通人的印象中，百科全书最大的特点就是“大”。那么，《永乐大典》的规模到底有多大呢？明成祖朱棣在永乐三年(1403年)开始下令编纂《永乐大典》。高僧姚广孝和翰林学士解缙带领3000多文臣接手了这项任务，前后耗时四年。 

   大典内容包罗万象，保存了大量的我国14世纪以前的文学、艺术、史地、哲学、宗教、和应用科学等方面的丰富资料。《永乐大典》正文22877卷，凡例和目录60卷，装成11095册，总字数约3.7亿字。目前，《永乐大典》散落在8个国家和地区的30多个单位和个人手中。 

   96%的《永乐大典》现在不知下落。 

   目前，在全世界范围内，我们已知和所有能见到的《永乐大典》仅800余卷，400册左右。800余卷，不到400册，这个数字意味着什么呢？ 

   《永乐大典》成书时共有22877卷，装成11095册。目前我们已知和能见到的《永乐大典》加起来不到原书的4%，96%的《永乐大典》不知下落！一万多册《永乐大典》是怎么遗失的?谁才是遗失的幕后黑手? 这个问题一直吸引着中华书局原资深编辑张忱石。 

   上世纪50年代，中华书局开始准备影印出版《永乐大典》，就开始了调查搜集工作。张忱石在接手这件工作后，就开始调查《永乐大典》丢失的秘密。今天，距离《永乐大典》修成已经整整600多年。其间，历史经历了明清两个朝代的更替，张忱石把研究的目光首先投向了明朝。

   对于深藏禁宫的《永乐大典》，明朝历代史书中很少提及，即使有记载，也是寥寥几句。但张忱石很清楚，要想了解《永乐大典》遗失的踪迹，就不能放过史书中的每一处记载，哪怕只言片语。明末有位宦官刘若愚，熟悉宫廷内情，写了本书叫《酌中志》，他在书中说到，这个时候就已经没有听说关于《永乐大典》的记载和贮藏地点，《永乐大典》的下落成了一个秘闻。
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改革开放三十年
构建和谐社会教育必须优先发展
供稿：柯晓晴

   党的十六届六中全会作出的关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定，对教育改革和发展给予了高度重视。教育战线必须把学习贯彻全会精神、促进和谐社会建设作为当前和今后一个时期的重大任务来抓。 

    构建和谐社会，必须落实教育优先发展的战略地位，更多提供优质教育资源，保障人民享有接受良好教育的机会。“十五”期间，黑龙江省委、省政府高度重视教育工作，切实落实教育优先发展的战略地位，全力加大教育投入，实现了各级各类教育的快速健康发展。但受经济发展水平制约和历史因素影响，与人民群众日益增长的教育需求比，与经济社会发展对人才的需要比，目前发展状况还有较大差距。这突出表现在：农村教育相对薄弱，均衡化程度较低；教育资源缺口大；优先发展的保障机制不够完善，由于财力不足等因素，一些地方政府欠拨中小学公用经费数额较大。 

    优先发展关键要落实到投入上。中央在《决定》中明确提出国家财政性教育经费占国内生产总值的比例逐步达到4％。黑龙江省政府决定，从2007年春季开始，在全省范围内全面实施农村义务教育经费保障机制改革，建立中央、省和地方分项、按比例分担的农村义务教育保障机制，提高农村义务教育阶段中小学公用经费保障水平，建立相应的校舍维修改造长效机制，巩固和完善农村中小学教师工资保障机制。 
构建和谐社会，教育必须落实科学发展观，大力推进标准化学校建设，缩小城乡之间的教育差距。“十一五”期间，面向农村教育，应以标准化学校建设为主线，从教育教学改革、人力资源配置、硬件建设、教育教学管理等多角度全方位推进，逐步缩小城乡之间的教育差距。这主要从农村中小学危房改造、农村中小学现代远程教育、农村中小学标准化学校建设和农村中小学教师培训和支教工程四个方面入手。 

    构建和谐社会，教育必须从共享改革发展成果出发，积极开展助学行动，保证学生不因家庭贫困而失学。黑龙江的做法是重点实施三项措施：全面实施农村义务教育学校贫困学生“两免一补”，惠及农村家庭困难学生，并着手研究解决进城务工人员子女的“两免一补”问题；大力推进职业教育学校贫困学生资助工作，资助农村贫困学生接受中等职业教育，落实职校学生生源地贷款，开辟半工半读岗位，鼓励勤工俭学。还要研究探索高中阶段奖学金、助学金制度；继续落实好助学行动计划，确保每个大学生不因家庭贫困而失学。建立省级学生贷款管理中心，实施助学金专户存储，对全省助学资金统筹管理。 

    构建和谐社会，教育必须坚持以人为本，全面提高质量，培养德智体美全面发展，具有实践能力、创造能力和就业能力、创业能力的高素质学生。一要全面贯彻党的教育方针，坚持育人为本，培养德、智、体、美全面发展的社会主义建设者和接班人。二要坚持德育为先，全面加强和改进中小学生思想道德建设和大学生思想政治教育工作，拓展有效途径，创造有效载体，增强针对性、实效性和吸引力、感染力。三要适应新时代要求，进一步转变教育观念，改革人才培养模式、教育内容和教学方法，全面提高教育教学质量，减轻学生过重的课业负担。四要改革和完善考试评价制度，着力建立符合素质教育要求的学生学习和成长、学校教育质量和教学效果的评价体系，积极探索中考、高校招生制度改革，严格执行义务教育阶段免试就近入学政策。五要切实提高学校和广大教师实施素质教育的能力和水平。六要全面开展和谐校园建设，大力倡导和谐的师生关系、同学关系，建设和谐的校风、学风和教风，解决学校发展中的不和谐问题。加强学校教育、家庭教育和社会教育的融合，研究建立应对安全稳定突发事件的防范预警机制，在全社会形成共同推进素质教育的强大合力和良好环境。 

   构建和谐社会，教育战线必须把治理乱收费和加强党风廉政建设作为重要保障条件来抓。教育战线要把加强党风廉政建设、治理教育乱收费作为重点，积极优化教育发展环境。各级教育部门应公布举报电话，主动接受社会各界监督，严格规范收费行为，严禁乱收费，对义务教育学校公用经费实施监督管理及责任追究制度。

