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政策学习——萧馆长谈图书馆
来源：http://blog.sina.com.cn/library2 张彦供稿
《新华书目报 ·图书馆专刊》是我必读的报纸，今天收到了最新的一期（818期），打开一看，萧馆长潇洒的笑容映入眼帘。读了老萧谈笑风生的一席话，发自内心地喊了一声，老萧，说得太好了！ 说图书馆无外乎资源、技术、管理、人员这样几个东西，说来说去也是老生常谈。老萧这么一聊，把其间的精髓一下子拎了出来，真是听老萧一席谈，胜读一车书。

精髓一：技术：问题不在于技术，而是推广。老萧说：“一个资源建设项目涉及到的决不仅仅是技术问题，更多的还有项目组织和推广问题。”项目的组织和推广的确是我们图书馆界新技术应用的软肋，使项目成败的关键。我们不缺乏新技术，但缺乏实用新技术。很多图书馆新技术的出现，往往曲高和寡，最后束之高阁，不了了之。其中的关键在于我们没有培养读者使用新技术的好奇心，在大张旗鼓推广新技术方面，我们图书馆做得很薄弱，甚至还不知道怎么做，没有形成有效模式。厦门大学在这方面作了宝贵的尝试，读了萧馆长的访谈，深受启发。

精髓二：资源：特色数据库。老萧说：“除了通过各种方式引进数据库外，也在努力建设自己的特色库资源。”图书馆是数字化资源建设领域是不是只能担当被动的角色，而不能有所作为，老萧回答说No. 并举出了一个非常有力的例子：厦门大学学术典藏。特色资源库的建设是大学图书馆数字图书馆建设的主要内容，在图书馆2.0时代，数字图书馆建设的主要手段不是扫描图书，更重要的是资源聚合。例如厦门大学有一个宝贝叫易中天，不管它的三国讲得如何，总是当代一个重要的文化现象，厦门大学当然有义务而且有能力将其建成一个聚合性的资源库，将来人们研究易中天，就会来夏大图书馆。这是 Google做不到的。大量的特色数据库的建立才真正为信息基础结构意义上的数字图书馆奠定了基础。

精髓三：服务：比基尼模型。老萧说：“我们必须明确两点：第一，图书馆提供的服务总体上是有限的；第二用户对图书馆不是完全依赖的。”老萧的这两个估计是我读到的最理性、最清醒也是最有力的对图书馆现状的估计。这是比基尼模型的上面部分。老萧是图书馆馆长，这个估计是从图书馆角度作出的。雨僧从另一个方面再补充一下，那就是：第一，网络资源提供的服务总体上是有限的；第二用户对网络资源不是完全依赖的。这样一来，我们可以假设：没有一种机构提供无限的信息服务功能；用户不会完全依赖一种信息服务模式。在信息服务多元化的环境下，我们的基本点就是提供独一无二的服务，才能在整个信息服务结构中占一席之地。至于怎样提供服务，见萧馆长的谈话。

精髓四：管理：团队模式。老萧说：“与传统管理模式中简单地按部门进行单一划分的做法不同，弹性管理的基础主要是按工作小组开展分工协作。”老萧的弹性管理就是一种团队组织结构（Team-based structure）。团队组织结构是现在比较流行的学术图书馆组织结构，由于这个组织结构比较灵活，能够很快适应图书馆技术、资源和用户环境的变化，高效率地实现图书馆的各种管理目标，从而成为国际图书馆界关注的热点。

总之，图书馆的环境正在变化，图书馆只有适应这种变化才能生存，那么图书馆怎样适应环境的变化？从老萧的谈话中我们会有很多启发。 
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四川最美女教师 
（赵秀姣供稿）

"5﹒12"汶川大地震发生时，23岁的邓丽君老师冒着房屋即将倒塌的危险，奋力抢救出正在午睡的残疾学生。67名残疾学生全部脱险，毫发未伤，而她自己却受了轻伤。 

地震后，她又冒着余震，积极投身到学校的抗震救灾工作中。她的英雄事迹经媒体报道后，网友们称邓老师是残疾学生的"邓保保"，誉她为阆中最美女教师。 记者在阆中市特殊教育学校看到，学校全面恢复上课，邓老师正在校园内辅导残疾学生手语，这些曾被邓老师从摇晃的教室里抢救出的学生怀着感恩之心，认真比划着邓老师的手语动作，聋哑孩童们虽然不能用语言表达对邓老师的感恩之情，但从他们认真学习的脸庞上确流露出对邓老师深深的爱。 
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平安奥运：务必打赢北京奥运会安全保卫这场硬仗 

夏杨供稿 （文章来源：法制日报） 
   6月20日，公安部在北京召开全国公安厅局长座谈会，国务委员、公安部党委书记、部长孟建柱强调，全国公安机关要把奥运安保作为当前的头等大事，采取更加坚决有力的措施，务必打赢北京奥运会安全保卫这场硬仗，确保北京奥运会安全顺利举办，为党和人民再立新功。

　　孟建柱说，今年以来，我们遇到了历史上前所未有的新情况、新问题，遇到了前所未有的新挑战、新考验。全国公安机关和广大公安民警在党中央、国务院的坚强领导下，以对党、对祖国、对人民、对公安事业的无限忠诚，积极投入抗击低温雨雪冰冻灾害、抗震救灾、处置"3?14"西藏及其他藏区打砸抢烧等一系列重大突发事件和案件的斗争中，经受住了各种严峻考验，战胜了各种挑战，为维护社会大局稳定、保卫人民群众生命财产安全作出了重大贡献。

　　孟建柱指出，当前，国际国内形势出现了一些新的复杂因素，各级公安机关特别是主要领导同志必须统筹国际国内两个大局，善于用世界眼光、战略思维来分析和判断当前和今后一个时期公安工作面临的形势，特别是对公安机关面临的各种挑战要有十分清醒的估计和判断，扎扎实实做好应对各种困难、驾驭各种复杂局面的充分准备，全力维护国家安全和社会稳定。

　　孟建柱强调，当前，北京奥运安保工作已进入决战阶段，抗震救灾工作已进入安置受灾群众和恢复重建前期准备阶段，维护西藏及其他藏区稳定任务艰巨，同时，全国公安机关大学习、大讨论已经全面启动，"三基"工程建设正处于决战攻坚。面对繁重艰巨的任务，各级公安机关要认真贯彻落实党中央、国务院召开的省区市和中央部门主要负责同志会议精神，以全国政法系统学习贯彻党的十七大精神和胡锦涛总书记重要讲话专题研讨班的成功举办为动力，坚持以奥运安保为中心，统筹兼顾、科学谋划，突出重点、全面推进，切实把奥运安保与抗震救灾、维护藏区稳定、开展大学习大讨论活动、"三基"工程建设紧密结合起来，全力做好当前各项公安工作。 
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