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· 北京奥运：万人共守保密承诺
科学发展观的教育视角阐释
郎冬岩 王守纪 

胡琳摘自 2008年08月06日《光明日报》
    科学发展观,是我国经济社会发展的重要指导方针,是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。从教育的视角阐释科学发展观,对于教育理论的丰富、人才培养以及教育的发展具有重要的理论意义和现实意义。

    发展是科学发展观的第一要义,与教育培养人具有内在的统一性。教育的发展是社会发展的重要组成部分和重要标志之一。教育作为上层建筑,与社会的发展息息相关。教育担负着建设人力资源强国的重任,而教育从一定意义上说是在为未来培养人,教育在现代化事业中具有基础性、先导性和全局性的作用,教育不仅要适应经济社会的发展,更要适度走在经济社会发展的前面,因此,发展对于教育而言,是教育的优先发展,必须落实教育优先发展的战略地位。教育的优先发展,不仅仅是数量上的扩张,更要注重以质量为核心的内涵发展。发展是教育的永恒主题,教育作为培养人的活动,从根本上说就是要促进人的发展,促进人的社会化,通过人才培养,最终促进社会的发展。

    以人为本的核心内容是尊重人,是对人的目的地位的肯定,科学发展观把人作为目的,充分肯定了人的目的地位。而要维护人的目的地位,必须关注人的发展愿望和多样性的需求,必须体现人文关怀,关注人的价值、权益和自由;以人为本是对人的主体地位的尊重。教育的对象是人,教育的目的是培养人,教育要培养人,就必须以人为本,以人的培养为本,而不是以赚钱为本。坚持以人为本,就要更好的了解人、尊重人,尊重人的发展规律和特点,尊重人的主体地位,激发人的首创精神,促进人的全面发展。全面发展、协调发展和可持续发展是科学发展观的基本要求,也是教育发展和人才培养的应有之义。

    全面发展,就是要以经济建设为中心,全面推进经济、政治、文化建设,实现经济发展和社会全面进步。这就要求教育也要实现全面的发展,既要实现中等教育和高等教育的发展也要实现幼儿教育和初等教育的发展;既要实现普通教育的发展也要实现职业教育和特殊教育的发展;既要实现学校教育的发展也要实现社会教育和家庭教育的发展;既要实现公办教育的发展也要实现民办教育的发展。而在人才培养方面,同样要达到全面展的基本要求。党的十七大报告明确指出,要培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人,因此,教育要促进人在德、智、体、美等方面全面发展,在教育中要防止只重智育而忽视其他各方面教育的倾向,避免人的素质的单一化和片面化发展。

    教育也要实现协调发展,统筹兼顾各级各类教育的发展。主要包括义务教育的均衡发展,实现教育公平。要实现城乡教育、区域教育的均衡发展和统筹发展,还要使教育与社会经济和文化相协调。在人才培养方面要实现各级各类人才的协调发展,要实现人才培养与个体的能力、兴趣、特长和主观愿望协调发展,在此基础上使人的各方面素质协调发展,使各方面素质互为发展的条件。 

    教育要实现可持续发展,要保证对教育投入的可持续性,在学校规划和建设上要考虑未来发展需要。实现人的可持续发展是终身教育的客观要求,人的发展贯穿人的生命始终,学校教育的结束不是人生教育的终点,而是终身教育的一部分。社会的发展、知识的更新,要求人要终身学习才能跟上时代的步伐。人在学校教育阶段所获得的知识与未来广阔社会相比有如沧海一粟,不可能使人一劳永逸、终身受用。从这个意义上说,学校教育只是为人的进一步发展奠定良好的基础,为人的可持续发展做准备,因此,教育必须促进人的可持续发展,为以后的工作和学习提供必要的基础。 

    坚持以人为本,实现教育的全面发展、协调发展和可持续发展必须注意以下几个问题。

    始终坚持以人才培养为中心。作为培养人的社会活动,教育的终极目的是通过培养人来促进社会的发展,没有人才的培养就谈不上社会的发展,教育的发展就成为一句空话,教育一旦偏离了人才培养这一中心,就失去了发展的根基,也失去了存在的意义。在市场经济大潮的冲击下,为了追求经济利益,我国的教育存在偏离人才培养这一中心的倾向。有悖教育的宗旨,不利于教育的发展。因此,教育的发展必须始终坚持以人才培养为中心。

    着力提高教育的质量和效益。教育的发展不仅仅是学校数量和受教育人口数量等指标的增长,更是以人才培养质量为核心的教育质量的提高。教育的发展,要实现质量和效益相统一,充分挖掘潜力,以较少的投入获得较高的产出。

    坚持理论和实际相结合。落实科学发展观,不能仅仅停留在理论层面,或仅仅停留在纸面上,甚至只留在墙上的宣传栏中,而是要真正落到实处,在教育实践中贯彻执行。广大教育工作者要从国家发展和民族振兴的高度关注教育事业,加强理论研究,推进教育实践。 
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OCLC的报告中有关信息技术的大事年表
1939 电视机出现
1946 宾夕法尼亚大学诞生第一台真空管计算机：ENIAC 
1958 贝尔电话公司发明调制解调器
1959 第二代晶体管计算机出现，利用磁介质作为存储，高级语言操控
1963 第三代集成电路计算机出现，小型机可供远程访问，电视首次超过报纸，成为可信赖的信息源
1965 首次实现通过电话线路的计算机跨洋连接
1969 ARPANET诞生（因特网的前身）
1971 Intel开发出微处理器芯片
Email诞生（在ARPANET上应用）
1972 实现卫星电视实况转播
1975 第四代计算机——微型计算机出现，微软公司创建
1978 BBS在芝加哥首次出现
1981 IBM推出个人计算机，笔记本电脑（laptop computer)出现
1982 美国通信委员会批准商用手机服务
1983 CD唱片出现
1984 带有图形操作界面的苹果电脑问世
1988 出现IRC网谈
1989 时代华纳公司合并
1990 钱伯斯·李发明万维网
开源操作系统Linux诞生
1992 诺基亚发明短信服务
1994 Netscape Navigator浏览器出现
Yahoo提供分类目录和索索服务
1995 微软推出IE
亚马逊、eBay等网站出现
1996 因特网拥有4500万居民
Hotmail诞生
即时通讯IM诞生
DVD诞生
Web电视出现
PDA诞生
1997 Jorn Barger发明Weblog一词
1998 Google诞生
1999 因特网拥有1.5亿网民
Napster出现并在18个月内拥有3200万用户
LiveJournal开始提供播客、网刊服务和社会化网络功能
2001 每天电子邮信息量达98亿件
维基百科诞生
iPod诞生
2002 全世界售出总共10亿台计算机
因特网网民达5.44亿
2003 垃圾邮件占邮件量的一半
MySpace、Skype、第二人生等开始提供服务
2004 Facebook诞生
Google开始扫描图书
95%的美国图书馆提供上网服务
2005 全球手机用户达20亿
del.icio.us提供网摘服务
YouTube诞生
2006 网站总数超过9千2百万
社会性网站用户大大增加：MySpace超过1亿；Classmates.com四
千万; YuTube上每天有6.5万新视频上载，一亿个视频被欣赏。
亚马逊提供用户书评推荐服务
2007 因特网用户超过11亿
苹果公司推出iPhone
Technorati跟踪9400万博客
Skype拥有1.71亿用户
每天的email信息达970亿，其中400亿是垃圾信息 
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北京奥运：万人共守保密承诺
2008年07月07日 11:25:23 　来源：《瞭望》新闻周刊
（靳红曼摘）
作为派驻北京奥组委的记者，我对北京奥运会在全球聚光灯下筹办、又不得不守住一些秘密的情形深有体会。上万人共守北京奥运会的秘密，至今未出现一起因泄密事件而导致北京奥运会知识产权受到侵害的事件发生，确实是一个值得书写的故事。
    2001年12月13日，北京奥组委成立第一天，我全程采访北京奥运会筹办工作的经历便开始了。七年来，我目睹和亲历了北京奥运会筹办工作的每一个重要时刻和事件，印象最为深刻的就是签下了十几份保密协议。
    第一份保密协议的签订，是在北京奥运会会徽征集评选之时。这份两页纸、共有几十项条款的协议，文本由国际奥委会提供，经北京奥组委补充后拟定。上面明确要求每一个参与者在会徽发布前，不得以任何形式将会徽的相关信息泄露出去，违者将承担相应的法律责任。
    据北京奥组委法律事务部副部长刘岩介绍，奥运会作为全球最受瞩目的综合性盛会，具有巨大的社会影响力和市场价值。要求相关人员签署保密协议，是确保国际奥委会相关知识产权权益以及维护发布时庄重的氛围所采取的必要措施。这已是国际奥委会在历届奥运会中的惯例。
    北京奥运会的会徽具有巨大的文化价值和商业价值，是北京奥运会的形象景观设计和整个市场开发等工作的核心，因此在完成相关的专利申请和知识产权保护等工作前，在设计、评审、批准等各个阶段，有关人员都不能向外界泄露。如果因此而导致被人恶意抢注等行为发生，将会带来巨大的经济损失，并造成恶劣的社会影响。
    北京奥组委法律事务部的丁硕介绍说，这些需要保密的活动，一方面须尽可能减少了解相关内容的人员数量，另一方面须要求每一位参与其中的设计者、评审委员、公证人员以及相关的工作人员，甚至包括像我这样承担会徽诞生报道任务的记者，都要签下具有法律效力的保密协议。
     此后，我又先后在采访北京奥运会吉祥物、体育图标、奖牌设计、火炬设计，包括正在进行的开闭幕式排练等过程中，签写了一份份保密协议。
     保守秘密已成了参与奥运筹办的工作人员的职业要求。这些秘密，既不能告诉父母妻儿，也不能向朋友、同事有丝毫泄露。参与其中的设计大师、工作人员、评委，包括国际奥委会官员等，无一例外。
    正因如此，我们在工作的每一个细小的环节上，都得小心谨慎。会徽发布前一天，《瞭望》新闻周刊要刊登会徽诞生的文章并配会徽的标准图，我们向北京奥组委的相关部门进行咨询后，办理了相关手续。操作中，周刊社仍然专门安排了一位机要司机和我进行交接，很好地完成了任务。
    历届奥运会吉祥物设计都受到了极大关注。北京奥运会吉祥物的专家组进行创作时，他们拉到远郊区进行封闭式修改， 后来又移到了韩美林位于北京通州的封闭的创作基地开展工作。创作期间，除了相关的后勤人员外，整个创作组成员没有一个人能够外出。
    熟悉和了解这些事件的进展，有时候也是一种幸福的煎熬。如奥运会吉祥物发布前一周，全国各地的一些媒体同行，甚至一些海外媒体的记者，通过亲戚朋友或是相关同事找到我，希望提前了解，我只能抱歉地表示爱莫能助。
    薄薄的两页保密协议，沉甸甸地时时刻刻提醒着每一位参与者：必须将秘密保守到最后时刻。
    在北京奥运会的整个筹办过程中，签署了相关保密协议的人员多达上万人。正是在大家共同的努力下，北京奥运会至今没有出现过一起泄密事件。
    2003年8月3日，北京奥运会会徽在天坛发布。
    2005年11月11日，北京奥运会吉祥物在北京工人体育馆发布。
    2007年3月27日，北京奥运会奖牌“金镶玉”在首都博物馆发布。
    2008年8月8日，北京奥运会主火炬在“鸟巢”点燃。
    随着一个个神圣时刻的到来，与之相关的光荣而神圣的保密承诺也最终完成了使命，这让所有前期参与的人员欣喜而轻松。（记者 汪涌）     
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